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ВСТУП 

Актуальність теми. Згідно Національної доктрини розвитку освіти 

пріоритетним напрямом державної освітньої політики є “формування у молоді 

сучасного цілісного природничо-наукового світогляду, системи ключових і 

предметних компетентностей, навичок самоосвіти та самореалізації особистості” 

[23]. На важливість і пріоритетність значення світоглядного аспекту природничої, і 

зокрема фізичної, освіти у підготовці молоді до життя вказано у Законі України про 

освіту, Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, 

навчальних і робочих програмах шкільного курсу фізики основної і старшої школи, 

підручниках і посібниках різних авторських колективів [33-37]. Зазначене є 

очевидним, оскільки загальновідомою і загальноприйнятою є загальноосвітня 

вимога формування у сучасних школярів найповніших, системних і міцних 

уявлень і знань про навколишній світ, механізми протікання природних процесів, 

характеристики і властивості досліджуваних об’єктів. Це є логічним і відповідним 

відображенням єдності природи за своєю сутністю, методів її пізнання та 

об’єктивного відображення у свідомості сучасної людини, а саме прагнення до 

єдності, системності та цілісності знань про навколишній світ, про фізичну 

реальність, як казав А.Ейнштейн. Очевидно, що зазначені освітні цілі завжди є і 

будуть актуальними, багатогранними і складними в аспекті їх методичної реалізації,  

оскільки передбачають застосування в освітньому процесі, і зокрема у шкільному 

курсі фізики, інтегративного підходу, широкого використання міжпредметних 

зв’язків, без чого цілісне та системне пізнання і розуміння навколишнього світу 

неможливе. 

Актуальність і важливість дослідження проблеми ефективної реалізації 

міжпредметних зв'язків в освітньому процесі в центрі уваги науковців і вчителів-

практиків, оскільки це важливо як для загальної дидактики, так і для методики 

навчання фізики. Встановлення та засвоєння учнями зв'язків між окремими 

навчальним матеріалом (явища, наукові факти, поняття, моделі, принципи, 

закони) природничих дисциплін, у тому числі й фізики та біології, сприяють 

формуванню цілісних знань, повноті та єдності уявлень про навколишній світ, 
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гнучкості і критичності мислення, розвитку творчих здібностей, ціннісних 

ставлень та орієнтирів школяра як до відповідної науки, так і процесу засвоєння 

нових знань. Загальновідомо, що природничі науки, а отже й навчальні предмети, 

тісно взаємопов’язані, оскільки мають близькі сфери, методи і засоби наукового 

пізнання світу, зокрема: загальні об'єкти пізнання (природні об’єкти і процеси, 

закономірності живої і неживої природи), загальні методи наукового пізнання 

(теоретичні, експериментальні, математичні).  

Питання формування цілісності, єдності та інтеграції знань учнів на основі 

реалізації міжпредметних зв’язків у навчанні досліджують у теорії та методиці 

навчання фізики багато років. Найбільш відомими у цьому напрямі є дослідження 

вітчизняних учених-методистів: П.Атаманчука, Л.Благодаренко, О.Бугайова, 

С.Величка, О.Войтович, Ю.Галатюка, С.Гончаренка, В.Ільченко, О.Ляшенка, 

В.Мендерецького, В.Савченка, О.Сергєєва, Л.Шаповалової, В.Шарко, М.Шута та 

ін.). За результатами проведених досліджень з’ясовано сутність, роль і місце, 

дидактичний потенціал і функції, практичні шляхи реалізації у підвищенні якості 

освітніх результатів школярів та розвитку їх творчих здібностей. Так, зокрема, 

П.Атаманчук досліджує інноваційні технології управління навчальним 

процессом; Л.Благодаренко розробляє теоретико-методичні засади формування 

фізичної компетентності; В.Величко вивчає методичну систему навчання фізики в 

основній школі; В.Шарко зосереджується на методологічних аспектах 

природничої освіти; О.Ляшенко розвиває концептуальні підходи до оцінювання 

якості фізичної освіти. 

Разом з тим опрацювання психолого-педагогічних і методичних джерел за 

темою кваліфікаційної роботи та навчальних результатів сучасних школярів з фізики 

дозволило виявити ряд суперечностей між: а) вимогами нормативних освітніх 

документів (державний стандарт, навчальні програми, методичні рекомендації) до 

рівня предметної підготовки школярів з фізики, системності і цілісності знань про 

єдину науково-природничу картину світу та її реальним станом; б) необхідністю 

підвищення рівня пізнавального інтересу та освітніх результатів з формування 

предметної і ключових компетентностей, цілісних світоглядних уявлень про 
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навколишній світ на основі використання у навчальному процесі міжпредметних 

зв’язків природничих наук (дисциплін) і традиційними методичним підходами у 

викладанні, що мають переважно інформаційно-пояснювальний і репродуктивний 

характер.  Вважаємо, що з урахуванням результатів системних наукових досліджень і 

вагомого внеску вітчизняних учених у дослідження освітньої проблеми інтеграції 

знань школярів, питання розробки методичних шляхів ефективної реалізації 

міжпредметних зв’язків шкільних курсів фізики і біології не була предметом 

окремого дослідження. Разом з цим з урахуванням вимог державних нормативних 

документів, в яких наголошується на необхідності підвищення якості природничої, і 

зокрема фізико-математичної, підготовки сучасних школярів, вважаємо, що проблема 

ефективної реалізації міжпредметних зв’язків фізики і біології у методиці навчання 

фізики є актуальною, недостатньо дослідженою і реалізованою, про свідчить реальна 

шкільна практика викладання цих дисциплін, а отже вимагає відповідного 

теоретичного обґрунтування і практичного розв’язання, що й зумовило вибір теми 

кваліфікаційної магістерської роботи. 

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес з курсів фізики та 

біології у сучасній загальноосвітній школі.  

Предмет дослідження: методика реалізації міжпредметних зв’язків фізики 

та біології у шкільному курсі фізики.  

Мета дослідження: на основі опрацювання літературних джерел та 

сучасних практики викладання фізики у ЗЗСО провести теоретичний аналіз 

методичних аспектів планування й реалізації міжпредметних зв’язків фізики та 

біології у шкільному курсі фізики, що сприятиме підвищенню пізнавального 

інтересу, рівня сформованості предметної компетентності та розвитку творчих 

здібностей школярів. 

Основні завдання дослідження: 

1. На основі опрацювання психолого-педагогічної та методичної літератури 

з’ясувати ступінь розробки проблеми дослідження, уточнити сутність ключових 

понять кваліфікаційної роботи (інтеграція, інтегративний підхід, міжпредметний 

зв'язок, предметна компетентність учня з фізики).  Проаналізувати сучасний стан 
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розробленості проблеми реалізації міжпредметних зв’язків фізики і біології у 

шкільній теорії та практиці. 

2. З’ясувати сутність, дидактичний потенціал та методичні аспекти 

реалізації міжпредметних зв’язків фізики і біології у шкільному курсі фізики. 

3. Розробити навчально-методичне забезпечення до уроків фізики різного 

типу, що передбачають формування елементів цілісного природничо-наукового 

світогляду школярів як складових їх предметної компетентності на основі 

реалізації у навчанні міжпредметних зв’язків фізики і біології. 

З метою вирішення зазначених вище завдань було використано такі методи 

дослідження: пошук, опрацювання й аналіз психолого-педагогічних і навчально-

методичних джерел з фізики, програмних освітніх документів з метою виявлення 

стану вивчення досліджуваної проблеми, ключових аспектів і напрямків її 

розв’язання, уточнення ключових понять дослідження, формулювання висновків; 

педагогічне спостереження за процесом навчання фізики і біології, співпрацею 

вчителів та школярів під час виробничої (педагогічної) практики, бесіди з 

вчителями фізики та біології з метою аналізу актуальних питань і вивчення 

досвіду реалізації міжпредметних зв’язків фізики і біології у шкільному курсі 

фізики, аналіз поточних і підсумкових освітніх результатів учнів з фізики та 

біології). 

Практичне значення дослідження полягає у розробці авторських навчально-

методичних матеріалів до уроків фізики різного типу, що передбачають 

формування елементів цілісного природничо-наукового світогляду школярів як 

складових їх предметної компетентності на основі реалізації у навчанні 

міжпредметних зв’язків фізики і біології. 

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (37 позицій). Загальний обсяг роботи – 

64 с., з яких 57 с. – основна частина. Робота містить 6 рисунків і 3 таблиці. 
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• методична розробка уроків міжпредметного змісту;   

• урок вивчення нового матеріалу з фізики на тему: «Атмосферний тиск. 

Дослід Торрічеллі. Вимірювання атмосферного тиску. Барометри» (7 клас); 

• план-конспект уроку вивчення нового матеріалу з фізики на тему: 

«Радіоекологічний контроль. Дозиметри» (9 клас);  

• урок-семінар з біології на тему: «Рух крові по судинах» (10 клас). 

 

ВИСНОВКИ 

Сучасна система середньої освіти стоїть перед важливим викликом – 

необхідністю вдосконалення методів реалізації міжпредметних зв'язків (МПЗ). Ця 

потреба виникає з основного завдання освіти: розвинути в учнів здатність 

встановлювати логічні взаємозв'язки між знаннями з різних дисциплін. Особливої 

важливості це питання набуває в контексті підвищення якості освіти, формування 

у школярів комплексного наукового світогляду та розвитку їхніх когнітивних 

здібностей. У центрі уваги освітянської спільноти знаходиться завдання 

підготовки учнів до самостійного навчання та творчої діяльності в різних сферах 

життя. Досягнення цих цілей можливе лише через впровадження інноваційних 

методів навчання та створення відповідного освітнього середовища. Системна 

реалізація міжпредметних зв'язків виступає фундаментальною дидактичною 

умовою для досягнення цих освітніх цілей. Такий підхід дозволяє створити 

цілісну систему знань, де кожен предмет не існує ізольовано, а є частиною 

загальної картини світу. Це сприяє глибшому розумінню матеріалу та 

формуванню практичних навичок його застосування в реальному житті. 

Систематичне впровадження міжпредметних зв'язків стає, таким чином, не просто 

методичним прийомом, а необхідною умовою сучасного ефективного 

навчального процесу. 

Багато вчених вбачають у МПЗ не лише засіб формування гнучкої і 

продуктивної системи знань (С.Величко, В.Сиротюк, С.Кузьменко та ін.), засіб 

методологічної підготовки та підвищення навчальних досягнень учнів 

(Л.Благодаренко, О.Ляшенко, М.Мартинюк, М.Шут та ін.), але й узагальнених 
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способів дій і вмінь (П.Атаманчук, О.Іваницький, М.Садовий, В.Шарко та ін.). У 

деяких дослідженнях особлива увага приділяється впливу МПЗ на формування в 

учнів наукового світогляду (М.Головко, В.Ільченко, В.Заболотний, О.Сергєєв та 

ін.). Дослідження показують, що міжпредметні зв'язки виступають своєрідним 

дзеркалом природних взаємозалежностей, які існують у навколишньому світі та є 

предметом вивчення сучасної науки. Вони відображають у навчальних 

дисциплінах ті фундаментальні взаємозв'язки, які природа демонструє нам у своїх 

різноманітних проявах. 

Сучасні психолого-педагогічні дослідження свідчать, що міжпредметна 

інтеграція є ключовим фактором у створенні ефективного освітнього середовища. 

Вона забезпечує декілька критично важливих аспектів навчального процесу: 

підвищує доступність навчального матеріалу для учнів, посилює його наукову 

обґрунтованість, створює міцні зв'язки між теоретичними знаннями та 

практичним досвідом учнів у реальному світі. Більше того, такий підхід активізує 

пізнавальні процеси та оптимізує формування практичних навичок і теоретичних 

знань. Особливо важливо підкреслити, що міжпредметна інтеграція виступає 

потужним інструментом для формування в учнів цілісного світогляду. Вона 

допомагає усвідомити єдність світу природи та суспільства, встановити логічні 

зв'язки між різними галузями знань та сформувати системне розуміння 

навколишньої дійсності. Це створює фундамент для глибшого розуміння 

складних взаємозв'язків у природі та суспільстві, сприяючи формуванню більш 

повної та точної картини світу у свідомості учнів. 

Міжпредметна інтеграція сприяє формуванню цілісної наукової картини 

світу у свідомості учнів, допомагаючи їм бачити взаємозв'язки між різними 

природними явищами. Використання міжпредметних зв'язків дозволяє 

оптимізувати навчальний процес, уникаючи дублювання матеріалу та 

заощаджуючи навчальний час. Інтегрований підхід розвиває критичне мислення 

учнів, оскільки вони вчаться застосовувати знання з різних предметів для 

вирішення комплексних проблем. Міжпредметні зв'язки підвищують мотивацію 

до навчання, демонструючи практичне застосування теоретичних знань у різних 

контекстах. Такий підхід сприяє розвитку дослідницьких навичок учнів, 
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заохочуючи їх до проведення комплексних експериментів, що поєднують методи 

різних наук. 

Відповідно до завдань магістерської роботи у першому розділі 

проаналізовано ступінь розробки проблеми дослідження у психолого-педагогічній 

літературі, теорії і методиці навчання фізики, з’ясували сутність базових понять 

дослідження (інтеграція, інтегративний підхід, міжпредметний зв'язок, предметна 

компетентність з фізики)  Проаналізували сучасний стан розробленості проблеми 

реалізації міжпредметних зв’язків фізики і біології у шкільному курсі фізики. 

Висвітлено сутність та методичні особливості реалізації міжпредметних зв’язків 

фізики і біології у шкільному курсі фізики. У другому розділі представлено 

навчально-методичні матеріали до уроків фізики різного типу, що передбачають 

формування елементів цілісного природничо-наукового світогляду школярів як 

складових їх предметної компетентності на основі реалізації у навчанні 

міжпредметних зв’язків фізики і біології, зокрема:  

• методичні особливості організації міжпредметного навчання; 

• дидактичні принципи реалізації міжпредметних зв’язків фізики та 

біології;  

• методична розробка уроків міжпредметного змісту;   

• урок вивчення нового матеріалу з фізики на тему: «Атмосферний тиск. 

Дослід Торрічеллі. Вимірювання атмосферного тиску. Барометри» (7 клас); 

• план-конспект уроку вивчення нового матеріалу з фізики на тему: 

«Радіоекологічний контроль. Дозиметри» (9 клас);  

• урок-семінар з біології на тему: «Рух крові по судинах» (10 клас). 

На нашу думку, використання розроблених навчально-методичних 

матеріалів до уроків фізики різного типу, що реалізуються міжпредметний зв'язок 

шкільних курсів фізики та біології, сприятимуть розвитку пізнавального інтересу 

учнів, покращенню їх освітніх результатів і загалом якості освітнього процесу. 
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